Цели: рассмотреть применение переместительного и сочетательного законов сложения для чисел любых знаков, ввести понятие алгебраической суммы.

Ход урока

I. Коллективная работа по изучению материала.

1. Разбор решения задания № 221 по учебнику.

Решение

Найдем значение выражения, записанного в столбцах различными способами – перемещением точки по координатной прямой или описанием финансовой деятельности.

–6 + 5 = –1;


–4 – 6 = –10;

+5 – 6 = –1;


–6 – 4 = –10;

–8 + 2 = –6;


–1 – 3 = –4;

2 – 8 = –6;


–3 – 1 = –4.

Почему выражения, записанные в столбцах, имеют одинаковые значения? Объясните.

2. Решение задания № 222 с использованием рационального способа вычисления на доске и в тетрадях.

Решение

1) 27 + 5 – 27 = 27 – 27 + 5 = 5;

2) –28 + 4 + 24 = –28 + (4 + 24) = –28 + 28 = 0;

3) 45 – 23 – 22 = 22 – 22 = 0;

4) 8 – 35 + 35 = 8 + (35 – 35) = 8;

5) 53 – 45 – 53 = (53 – 53) – 45 = 0 – 45 = –45;

6) –71 + 22 + 71 = (–71 + 71) + 22 = 0 + 22 = 22;

7) 4,2 + 0,3 – 4,5 = (4,2 + 0,3) – 4,5 = 4,5 – 4,5 = 0;

8) 3,54 – 2,74 + 2,2 = (3,54 + 2,2) – 2,74 = 5,74 – 2,74 = 3.

Какие законы арифметических действий напоминают те приемы, которые вы использовали для упрощения вычислений?

3. Решение задания № 223 устно.

Вывод: каждое из данных выражений является суммой либо положительного и отрицательного, либо двух отрицательных чисел. 

Выражения б) и г) отличаются от выражений а) и в) тем, что слагаемые в них стоят в обратном порядке. Значения выражений, содержащих одинаковые слагаемые, равны. Поэтому можно предположить, что при сложении чисел любых знаков справедлив переместительный закон.

4. Решение заданий № 225 (а) устно, 226.

Выражения, содержащие числа, знаки «+» и «–», можно представить в виде суммы положительных и отрицательных чисел. Такие выражения называют алгебраическими суммами. Каждое слагаемое алгебраической суммы представляет собой число вместе с тем знаком, который стоит (или подразумевается, что стоит) перед ним, а законы арифметических действий применяются именно к этим слагаемым.

II. Закрепление изученного материала.

1. Решите задания № 227 (устно), 228 на доске и в тетрадях.

Решение

а) (+33) + (–87) + (–13) = 33 – 87 – 13 = 33 + (–87 – 13) = 33 – 100 = –67;

б) (–45) + (–24) + (–15) = –45 – 15 – 24 = –60 – 24 = –84;

в) (–29) + (+71) + (–95) = –29 – 95 + 71 = –124 + 71 = –53;

г) (+25) + (–15) + (+32) = 25 – 15 + 32 = 10 + 32 = 42.

2. Решите задание № 254 на доске и в тетрадях.

Решение

1) 6,5 : 100  15 = 0,975 (с) меньше тратит «Ауди» для разгона.

2) 6,5 – 0,975 = 5,525 (с) время разгона «Ауди».

Ответ: 5,525 с.

III. Самостоятельная работа (7–10 мин).

Вариант 1

1. Представьте каждое из данных выражений в виде алгебраической суммы и запишите, какие из этих выражений равны:

–13 –16;        –35 + 8;


9 – 17;         –13 + 16;

8 – 35;           –16 – 13;


–17 + 9;       35 – 8.

2. Вычислите удобным способом:

а) 8,9 + 4,1 – 8,9;

в) 94 – 31 – 63;

б) –67 + 12 + 5;

г) 75,8 – 22,4 – 75,8.

Вариант 2

1. Представьте каждое из данных выражений в виде алгебраической суммы и запишите, какие из этих выражений равны:

–14 –16;        –52 + 9;


7 – 31;         –14 + 16;

52 – 9;           –16 – 14;


–31 + 7;       9 – 52.


2. Вычислите удобным способом:

а) 6,7 + 3,8 – 6,7;

в) 49 – 13 – 36;

б) –29 + 11 + 8;

г) 78,2 – 55,7 – 78,2.

Домашнее задание: № 224, 233, 234, 245 (а).

